

政府出资 群众自愿 上门服务 2014年10月16日至12月15日

“健康北京灭蟑行动”全市齐动

蟑螂是“四害”之一,携带病菌、传播疾病,同时具有繁殖快、易于扩散的生物学特性。市疾控中心监测显示,近一年来我市居民家庭蟑螂危害呈上升趋势,最高时家庭侵害率达到34.82%。为有效解决困扰我市居民家庭的蟑螂危害问题,市爱卫会决定组织开展全市居民家庭统一灭蟑行动。

本次家庭统一灭蟑行动的实施原则是“政府出资支持,爱卫会组织协调,专家技术指导、街道社区具体实施,群众自愿参与,专业人员上门服务”。按照行动方案安排,统一上门服务时间为2014年10月16日至12月15日。本次参加全市统一灭蟑活动的居民家庭需在统一灭蟑行动开始前进行登记报名,所在街道办事处将根据登记报名情况统一安排入户时间。登记报名时间为2014年9月15

日~10月15日,报名登记渠道有三种,可任选一种:一是通过居住地所在社区居委会填表登记报名;二是通过北京有害生物防制协会网站(www.pco.com.cn)或北京市爱卫会网站(www.bjaw.org.cn)登记报名;三是通过微信公众号“北京虫害防制”报名,二维码见右下角。

为了保证此次灭蟑效果,市灭蟑专家组对灭蟑药物进行了筛选和试验,提出了空间镶嵌用药的方式,即选用杀虫有效成分和作用方式互补的三种灭蟑胶饵,在不同区域分别进行施药。同时专家组还筛选了一组“灭蟑套餐”,留给居民家庭配合施药。套餐包括灭蟑胶饵1支、灭蟑毒饵颗粒剂2袋、粘蟑纸4张,套餐中附有“家庭灭蟑药品使用说明”。请市民按照使用说明的要求,将灭蟑药和粘蟑纸布

放到自家厨房、卫生间、壁柜、暖气等蟑螂易于藏匿、繁殖的场所。

市爱卫会号召广大市民积极行动起来,踊跃参加此次全市统一灭蟑活动,在全市规定的统一灭蟑时间内搞好家庭环境卫生、专业人员上门服务时留人配合并按照要求做好预留灭蟑药物的投放。市民如需了解更多信息可以拨打12320公益咨询电话、登录北京市爱卫会网站(www.bjaw.org.cn)、北京有害生物防制协会网站(www.pco.com.cn)或微信公众号“北京虫害防制”查询。

让我们共同努力,远离蟑螂侵扰,拥有健康家庭!



健康小贴士

秋季有些水果煮着吃可食疗

煮梨润肺。秋季是养肺的最佳时节,多吃梨能润肺清火、补阴润燥。梨性寒,把梨煮成汤后使其寒性降低,润燥清火作用更佳。有人喜欢煮梨时削掉梨皮、挖去梨核,此举不可取,梨皮润肺止咳作用最好,煮汤时把梨洗净、直接切块煮即可。

煮苹果防腹泻。每年11月份前后,是秋季腹泻的高发期,而煮苹果可以帮助缓解腹泻症状。苹果内含有鞣酸和果胶,鞣酸是肠道收敛剂,能使大便内水分减少,果胶煮熟后也有收敛、止泻的作用。苹果果皮含鞣酸丰富,果胶也分布在果肉内近皮处,因而苹果煮水也不要削皮,以免有效成分流失。

煮柚子降脂。柚子能理

气化痰、润肺清肠、健脾降脂。煮柚子最常见的方式是蜂蜜柚子茶。用刀把柚子皮薄薄地刮下来,柚子肉撕成小块;切好的柚子皮放入清水,中火煮10分钟;再放入果肉熬1个小时,放凉后加入蜂蜜,搅拌均匀即可。

蒸橙子止咳。蒸橙子是秋季止咳最常用的食疗方,但这个方法适合因气滞血淤或肺燥引起的热咳,不适合外感风寒引起的寒咳。具体方法是,把橙子洗净后用盐水浸泡20分钟;在其顶部平切一刀,形成一个盅;露出的果肉用筷子戳几个洞,然后将切下来的“盖子”重新盖回去;将橙子放进碗里蒸15分钟,蒸好后去橙皮吃果肉,碗底汁水最好也一起喝掉。

全民健康生活方式——戒烟限酒

全民健康生活方式的四大基石是“合理膳食,适量运动,戒烟限酒,心理平衡”。今天给大家介绍一下如何“戒烟限酒”。

1. 吸烟有害健康

● 科学依据:

烟草烟雾中含有7000多种化学物质和化合物,其中数百种有毒,至少70种致癌,如常说的:甲醛、氯乙烯、苯并芘、多环芳烃、亚硝基甲苯及砷等。吸烟者患各种癌症(尤其是肺癌)、心脏病、呼吸系统疾病、中风及其他致死性疾病的风险显著增高。我国每年死于吸烟相关疾病的人数超过120万,2005年中国人群的前8位死因中的6种与烟草使用有关。

● 健康行为:

- (1)不吸烟。(2)不敬烟。
- (3)不送烟。(4)吸烟者尽早戒烟。

2. 被动吸烟有害健康

● 科学依据:

被动吸烟又称吸二手烟,是指不吸烟者吸入吸烟者呼出的烟雾。二手烟中含有多种有害物质,能使非吸烟者的冠心病风险增加

25%~30%,肺癌风险提高20%~30%,可以导致新生儿猝死综合征,中耳炎,出生体重低等。即使短暂接触二手烟,也会导致上呼吸道损伤,激发哮喘频繁发作;增加血液粘稠度,伤害血管内膜,引起冠状动脉供血不足,增加心脏病发作的危险等。

● 健康行为:

- (1)不在室内公共场所、工作场所和公共交通工具上吸烟。
- (2)不在家庭里吸烟。
- (3)依据公共场所禁烟法规,抵制二手烟。

吸烟导致的疾病

多系统的癌症	喉癌、肺癌、口腔癌、食道癌、胃癌、胰腺癌、结肠癌、肾癌、膀胱癌、白血病等。与非吸烟者相比,吸烟男性患肺癌的风险高23倍,吸烟女性患肺癌的风险高13倍。
心脑血管系统疾病	冠心病、中风、动脉粥样硬化、动脉瘤、血栓血管疾病。与非吸烟者相比,吸烟者患冠心病、中风的危险高2至4倍。
呼吸系统疾病	肺炎、慢性阻塞性肺病、哮喘等。与非吸烟者相比,吸烟者死于慢性阻塞性肺病的风险高12至13倍。
生殖相关疾病	不育、早产、低出生体重、新生儿猝死综合征。
其他健康危害	阳痿、骨质疏松、胃溃疡、皮肤老化及牙周病等。

3. 吸烟者越早戒烟越有益健康。

● 科学依据:

戒烟越早越好,什么时候戒烟都为时不晚。35岁以前戒烟,能避免90%的吸烟引起的心脏病;59岁以前戒烟,在15年内死亡的可能性仅为继续吸烟者的一半;即使年过60岁才戒烟,肺癌病死率仍大大低于继续吸烟者。吸烟者20分钟不吸烟,心率就会下降;12小时不吸烟,体内的一氧化碳水平就可以恢复到正常;半个月到3个月不吸烟,肺功能就可以得到改善;而9个月不吸烟,咳嗽和气促会减少;戒烟1年后患冠心病的风险即降低一半;戒烟5年后患口腔癌、喉癌和食管癌的风险降低一半;戒烟10年后患肺癌的风险降低一半。

● 健康行为:

- (1)了解吸烟的危害和戒烟的益处,尽早戒烟。
- (2)向亲朋好友宣告戒烟,寻求周围人的帮助和支持。
- (3)寻求戒烟门诊的咨询和帮助。
- (4)通过各种有益的方式如锻炼、深呼吸、饮水、吃零食等克服烟瘾。

4. 饮酒应限量

● 科学依据:

无节制的饮酒,会使食欲下降,食物摄入量减少,以致发生多种营养素缺乏、急慢性酒精中毒、酒精性脂肪肝,严重时还会造成酒精性肝硬化。过量饮酒还会增加患高血压、中

风和某些癌症等疾病的风险,并可导致事故及暴力的增加,危害个人健康和社会安定,应该严禁酗酒。

● 健康行为:

(1)成年男性一天饮用酒的酒精量不超过25克,相当于啤酒750毫升,或葡萄酒250毫升,或38度的白酒75克,或高度白酒50克;成年女性一天饮用酒的酒精量不超过15克,相当于啤酒450毫升,或葡萄酒150毫升,或38度的白酒50克。

(2)儿童少年、准备怀孕的妇女、孕妇和哺乳期妇女应忌酒。

(3)正在服用可能会与酒精产生作用的药物的人、患有某些疾病(如高血脂、高血压、冠心病、胰腺炎、肝脏疾病等)及对酒精敏感的人都不应饮酒。尿酸过高的人不宜大量喝啤酒,以减少痛风症发作的危险。

(4)倡导文明饮酒,不提倡过度劝酒,切忌一醉方休或借酒浇愁的不良饮酒习惯。

(5)如要饮酒也尽量少喝,最好是饮用低度酒(如啤酒、葡萄酒或黄酒),并限制在适当的饮酒量内。

(6)喜欢喝白酒的人要尽可能选择低度白酒,忌空腹饮酒。

(7)饮酒时不宜同时饮碳酸饮料。

(8)不建议任何人出于预防心脏病的考虑开始饮酒或频繁饮酒。

(9)饮酒后或者醉酒后驾驶机动车属于违法行为,要受到刑事行政处罚。



《石景山报》编辑部 石景山宣传网 北京快行道广告有限公司